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S'Bsión 38,8 extraordinaria en 7 de Diciembre de 1921 
PRESIDENCIA DE LOS SERO~ CLARO SOLAR Y CORREA OVAIJ..E 

SUMARIO 

~l señOr Concha Subercaseaux se ocupa de los 
Servicios de :Sanidad.- El Señor Zafíartu 
(don Enrique) se refiere al proyecto de re
forma de la Ley de Ferrocarriles.-EI señor 
Rivera vuelve sobre sus observaciones ante
riores referentes a la Policía de Va1parafso. 
-Continiúa la interpelación pendiente sobre 
la carena del "Lator're" .-Se levanta la ge-

que piden el d&spacho del IIroyecto sobre mo
dificación de! artículo 22 de' la Ley de Ferroca
rriles, referente a sueldo~. , 

,', 

sión. 

ASISTENCIA 

Asistieron los seiíores: 

Agulrre Oerda Pedro Garnham Luis 
A1essandri José Pedro Gatica Abraham 
Arancibia Laso Héctor Huneeus Francisco 
Bañados Guillermo Letelier Silva Pedro 
Briones Luco Ramón Lyon Peña Arturo 
Ooncha S. 'Juan E. Ochagavía Silvestre 
Ooncha Luis Enrique 
Echenique Joaqufn 
Edwards Guillermo 
Errázurl,z Jorge 
Errázuriz Ladislao 
Frei-re Fernando 

Rivera GUIllermo 
'J'orrealba Zen6n 
Valenzuela Régulo 
Zañartu Enrique 
Zañartu Héctor 

y el sefior Ministro del Interior. 

ACTA 

Se mandaron agr,egilr a sus antecedentes. 
En la hora de los incidentes, el Honorable 

Senador por Concepción, señor Aguirre, hace al
gunas observwciones con motiv.() de haberse pu
blicado en la versi6n oficial de la sesión de ayer, 
algunos datos sobre la asisteRcia de los sefíores 
Senadores, traídos al debate por el Honorable 
Senador por Malleoo, sefior Bulnell, y pide Que
de constancia de que la reducida cuota de asis
tencia a las sesiones del Senado con que apare
ce en el referido cuadro, se debe a 1á circuns-, 
tancia de haber e¡;rtado desempefiando por algan 
tiempo un cargo de Ministro de Estado. 

El sefior Zañartu don H~ctor, hace también 
al°ounas observa'ciones sobre el particular, obje;
ta~do la exactitud de los datos pUbIioados Y 

'llamando la at,enci6n del Senado a la conve
niencia de regularizar tllfS selilÍones en .orden a 
la puntualidad para concurrir a ellas a fin de 
obtener un mayor aprovechamiento del tiempo 
destinado al conocimiento de los asuntos que 
penden de éiu consideración. , 

Persiguiendo este objeto, formula indicación 
para que, en virtud de lo dispuesto en el articu
lo '618 <te 1 Reglamento, el tiempo por el cual se 
suspenden actua lmente las s~iones, se fije en 
20 minutos debiendo tomanse, '1.0 minutos de lE 
primera hora y 10 de lA segund(l.. ! Se ley6 I~f\ fué aprobada 111, siguiente: Anuncia también que en la sesión próxima 

SesIón 37./1, extraordinaria en 7 de DlcJembl'e de proPoILdrá algunas indi-cacionee de reformas al 1921 Reglamento, en el sentido de establecer el re
clamo automátioo d~spués de transcurridos 15 'Aslsti,eran 1011 señores CIar,!" Correa, Aguirre, minutos de la hora Inicial de la sesión;, y para Brlones, Concha S. don Juan E., Concha don Luis I que las sesiones especiales acordadas con un obE., Echenique, Edwards, Garnlram, González i jeto determinado no tengan incidentes. 'Errázuriz, Letelier, Lyon, :Rivera, Valenzuela. El señol' zañartu don Elnriqull protesta de Zafiartu don ·Enrique y Zafíartu don Héctor. la publicacl6n que se !;la hecho en la versión Leida y apr{)bada -el acta de la sesión an- oflcial de la sesión de ayer, sin acuerd() espeterior, se di(¡ cuenta de los !.liguientes negocios: cial, del cuadro de asistencia de los sefiores 

Telegramas 

Uno de la secci6n primera zona de la Aso
ciaci6n Ferroviaria Nacional y otro de los el11-
,leados a cQntrata de la Estaci6n Polonia en 

Senadores, que no consid,era exa-cto; y asimis
mo de que no se haya publicado la votación 
nominal recaída en las indicaciones que tuvo a 
bitn 'formular en la sesión anterior. 

Usan también de la, palabra sobre ·este mis-
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..... :,"'1'<' ......•. ·::>MRA ~:;SENADOR~ 
• mo asunto los señores Concha don' Luis y Brio- años de serV1ClOS efectivos en el Ejército y poco 

nes. mA;> de 4 años en el grado. 
El señ(lr Presidente, refiriéndose a la indi

cación del :S:onorable Senador por Maule, señor 
Zafiartu, o1)serva que en la prfLctica, desde que 
ejerce las tunciones de Presidente del Senado, 
ha ordena:cio invariablemente el llamado a la 
segunda hoira de la sesió'n, una vez transcurri
dos los veililte minutos de la suspensión. 

En cuarto al exceso d~ duración d~ la pri
\llera hora" se .debe a voluntad expresa de los 
mismos señiores Senadores que por asentimien
to acuerdan¡ la prórroga ha·ciando durar los in
cidentes más que la hora reglamentaria. 

Se dan por terminados los incidentes. 
En votación la indicación del señor Za

fiartu don Héctor se da tácitamente por apro
bada, acordándose insertarla entre los acuerdos 
de carácter reg}amentarios. 

Entrando a la orden del dia, continúa la 
. discusión general del proyecto de ley de la Cá

maro, de DlPutad.os sobre reserva del cabotaje 
a las nave's nacionales que había quedado pen
diente en sesión de fecha 7 de Setiembre úl
timo y UsaD de la palabra el seño~ Valenzuela, 
el señor Presidente y el señor Garnham. . 

El señor PresidÉmte pllopone el sigUiente 
contra-proyecto en reemplazo. del proyecto en 
discusión: 

"Artrculp único.-Sustitúy;ese el inciso pri¡ 
mero del articulo 6.0 de la ley N.o 3,219, de 9 
de Febrero :de '1,917, por 'el sig1.Iiente: 

"Desde elLo -de Enero de 1923 el transpor
te .. de carga. entre los puertos de la RepúbU~a 
quedariÍ reservado exclusivamente a las naves 
na.cional·es·'. 

Cerrado el debate. se da tácitamente por 
aprobado ·en general el proyecto. 

Con el asentimiento de la Sala se pasa in
mediatamente a la diScusión particular. 

ConsidE-r·ado el articulo 1.0 conjuntamente 
con 1,1. indic!1-ción del; señor Presidente. usa de 
la pala,Jra e! HOnorable Senador por Valparaíso, 
señor Rivera, y queaa con ella por haber lle
gado el U·rmino dI'! la sesión. 

Se levanta la sesión. 

CUENTA 

La hoja de servicios que se acompaña os 
dará a conocer cOn más detalles los servicios que 
ha prestado a la Institución Militar. 

A fin de dar-cumplimiento a lo prescrito en 
el N. o 9 del articulo 73 de la Constitución del 
Estado, tengo el honor de solicitar vuestro acuer
do para conferir el empleo de general de Briga
da al coronel don Benjamín Gutiérrez Vásquez. 

Santiago, .. de Diciembre de 1921. - Ale-s
sandri.-sa.muel (J)aro ífJastarria. 

2. o Del siguiente oficio del Ministerio de 
Ferrocarriles: 

Santiago, 6 de Diciembre de 1921. - Ten
go el honor de enviar adjunto; a V. E., los da
tos sobre tarifas para el transporte de maderas, 
carbón Y leña, en los Ferrocarriles del Estado, 

desde las prOVincias de Valdivia, l!autín y Malle_ 
co hasta Santiago, en vigencia desde .1914, has
ta el presente, solicitados en oficio de V. E. N.o 
263 de 14 de Noviembre último, a nombre del 
señ~r Senador por Santlago, don Zenón Torrealba. 

Dios guarde a V. E.-AJ.>ma,ndo Jara;miUo. 

3 . o De las Siguientes modificaciones al Re

glamento: 

Reemplazar el arUculo 45 por el siguiente: 
"Art. 415. _ A la hora.' fijada para abrir la 

sesión, .se 'Ilam'ará a 10s Senadores, y el trans
cu~ridos .quince minutos no hubiere ntÚmero en 
IaSa1a, no habrá sesión y el Presi,dente o e.} que 
deba re.em'plazarlo, lo d,eclarará 3JS". 

Agregar M final del artículo 57 el siguien-

te inciso: 

"Las sesiones especiales no tendrán primera 

hora".--.H. Zañartu. 

RECTIFICACION AL ACTA 

El señor AGUiRRE CERDA.- El acta. que 
acaba de le·er el señor Secretario, dice que yo 
manifesté en la sesión de la mañana de hoy que 
los datos leídos por el Honorable Senador por 
Malleco en la sesión de ayer, acerca de la asis
tencia de Senadores a las sesiones del último se
mestre, no eran exactos. 

En realidad, no fué eso 10 que dije, pues nQ 
podía poner en duda la' exactitud de las cifras 
dadas por el Honorable Senador. Lo que dije 

1. e Del sjguiente Mensaje de :? ,lll· el Prasi- fué que si el Honorable Senador hubiera leido 
dente de la :RepÜblica: 

esos datos' en la sesión. por mi parte habría ma-

Se dió cuenta: 

Conciuda~anos de 'la Honora:tlle Cámara 
Senadores: 

de ! nifestado que no habia podido concurrir a ~u
chas sesiones por las ocupaciones que me lm
ponía el' cargo de Ministro de Estado cuando me 

Con el ascenso del general de brigada correspondió desempeñarlo. 
don Alberto Herrera Ladrón de Guevara, ha que- El señor CLARO SOLAR (Presidente). 
dado una vacante de este grado. Se rectificará el acta en la forma que indica Su 

Considéra el Gobierno que el coronel don Señoría.' 
Benjamín Gutiérrez Vásqu~, tiene méritos su- Si no se hace otra observación, se dará por 
ficientes para ascender al empleo inmediatamen- aprobada el acta. 
te superior. El coronel, Gutiérrez tiene mAs de 30.. Queda aprobada. 

J 
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El señor OLARO SOILAR (Presidente). 
Puede u~r de la.' palabra el Honorable Senador 
'por O'Higgins, que me la había pedido. 

obligatoria la vacunación en Santiago por medio 
de personal del Ejército, haciendo él mismo las 
v~es de Director de Sanidad. Sólo desde enton
ces comenzó a disminuir la viruela, pues de 613 
defunciones que se haJ:¡ian producido en Octubre, 
disminuyeron en Noviembre a 252 y probable
m~mte en Diciembre tendremos ciento y tantos 
casos ftttales. 

El señor CONCHA SUBERCASEAUX.-La
mento que en este momento no se encuentre pre
'sente en la Sala el señor Ministro del Interior, 
pu"s, me propongo hacer nuevamente a,lgu
nas observaciones relacionadas con la Dirección 
de Sanidad. 

Cuando uno ve que esta.s epidemias han causado 
tan grandes males en el país, tiene derecho pa
ra decir que nuestros servicios de sanidad se en
CDentran en' pésimas condiciones y qUe es ur
gente tomar medidas para hacer cesar este esta
do d,: c<,sas. 

Desde Octubre del año pasado, vengo ocu
pándome de este asunto, y me veo en el caso de 
insistir una vez respecto de él porque me parece 
que la situación actual no puede prolengarse por 
más tiempo. 

Desde que' entró en vigencia el Código Sani
tario, en los primeros meses de 1919, hasta la fe
cha se han producido en el pars 24,130 casos de 
tifus exantemático, 6,086 de 100s cuales han sido 
fatales. 

El señor ZAÑARTU (don Enrique).- Esos 
son 1l1s casos conocidos, señor Senador, pero Su 
Señoría puede estar seguro de que en los cam
pos, sobre todo en los muy apartados de los cen
tros poblados, se han producido muchos más. 
Allf la gente s~ mUere frecuentemente sin que se 
sepa de qué, o de "un fiebre", como dicen los po
bres. 

El señor CONCHA SUBERCASEAUX._ Tie
ne mucha razón Su Señoría. 

El Intendente de Bío-Bio manifestó hace 
poco en una comunicación que durante los cin
co primeros meses del afio en curso, en seis co
mu~a;; rurales del departamento de Los Ange
les se habfan producido. mil cuatrocientos casos 
·de tifus éxantemático. 
, y como esta ,epidemia sigue desarrollándose 
en el pats por culpa exclusivamente de la Direc_ 
ción de Sanidad, que no g¡tsta ninguna aGtividad 
ni dillgencia para combatirla, me veo en la nece
sidad de insistir una vez más sobre esta materia. 

Segl1n datos ,estadísticos que tengo a la ma
no, desde el principio del presente año hasta el 
1. o de Octubre se han producido en el país 9,631 
casos conocidos de viruela, con 4,539 defuncio
nes conocidas. En la ciudad de Santiago, como 
lo jije 'en sesión anterior y lo confirmo ahora, 
completando los datos que entonces dr, los pri
merus casLf' de viruela SB prodüjeron Bn el mes 
de Marzo del año en curso, de los cuales dos fue
~on fatales; en el mes de Abril murieron 29 per
sonas de esta epidemia, en Mayo 42, y así el mí
mp:'o de casos ha, ido aumentando en progresión 
más que geométrica, hasta' llegar a producirse 
en 4>ctubre 613 defunciones debidamente consta
t,da" en el Cementerio General. Estos son datos 
que be tomado yo personalmente y que mis ho
norables colegas pueden corroborar. 

Cuando en ocasión pasada me ocupé de esta 
misma materia, el Ministro del Interior de en
tnnc(,,', señor Arancibia Laso, encontrando jus
tiÍlcadas las observaciones que yo formulara, ex
presó ql,leel Gobierno se !labia preocupado de 
este asunto y que había nombrado una comisión 
de médicos piara que estudiara e informara al Go
bierno acerca de cuáles eran las causas que habían 
producido esta situación. Pero lo que pasa siem
pre entre nosotros con las comisiones, ha ocurri
do en este caso: algunos de los miembros de ella 
se han excusado de aceptar el cargo por una ra
zón, otros por otra, de manera que al fiJ! y a la 
postre Sólo dos o tres de los médicos nombrados 
han aceptado el cargo. Entretanto, el tiempo 
pasa y esta comisión no presenta su informe. 

, El señor Ministro del Interior me manifes
tó en sesión pasada, en respuesta a una pregun
ta que le hice sobre este particular, que toda
vía no había llegado a sus manos el informe, pero 
que tenía noticias de que pronto sería evacull.do, 
pues le habían dicho que ya se le estaba sacando 
en limpio. Agregó todavía el Honorable señor 
Tocorníll que la comisión se dividiría en dos ten
denciaS, de manera que se presentarían dos in
formes, uno de los cuales es de suponer defen
derá la actuación del señor Director de Sanidad 
y el otro la criticará. Llegamos a la conclusión, 
entonces, de que esta comisión va a emitir un 
informe político y no un informe técnico-sanita
rio. como era de esperarlo. 

EIlt,realidad, a mi no me mueve en esta cam
paña ning(¡n móvil político, y casi podría decir 
que me es simpática la persona del Director de 
Sani,dad. Pero cuando se han producido en el 
país veinticuatro mil casos de tifus exantemátl
co, seis mil de los' cUl~les han sido fatales, y nue
mil ,~eisciento,s de viruela, con seis mi! defun
ciones, las consideraciones personales, como de
cía en sc~ión pasada el Honorable Senador Jilur 
Concepción, no pueden menos de desap3)",ee'3r. 
Por encima de las consideraciones personales ha
cia un funcionario, cualquiera que sea su color 
polítiCtl', está la vida de nuestros conciudada
nos' y 19. s'l.lubl'idad pl1blica. Reemplácese, si se 
quiere, a ese funcionario por otra persona de su 
mismo ~olor po.Iítieo, pero lo esencial es que sea 
un ho'mbre activo, preparado y, previsor. 

A pesar del alarmante desarrollo que han 
adquiJ ido estas epidemias y de las' numerosas 
defunciones que han producido, la Dirección de 
S:\!lidad no ha tomado las medidas indispensa
bles para combatirlas. La viruela comenzó a 
d"c!'ecer s610 cuando 'el ex-Ministro del Interior, 

Desde, que, en Betiembre de 1·920, apalfCcie
Ton los primeros casos de viruela en Iquique, no 

sgñor Arancibia, tomó la determinación de hacer se tomaron medidás para intensificar la vacuna-
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~ión en e~ pars hasta media.dos del p'resen~e año, 
y en Santia,gO sólo en el mes de Octubre 1ilti-

"1 mo. Fué mecesario que se a,larmara la opinión 
pÚblica, ~ue ,se hablara con insisténcia en el 
Congreso ',y que los diarios publicaran la esta
drstica de' los atacados y de los faJ.Ie,cidos. para 
que se tomaran me,didas eficaces, en el sentido 
de aumen~ar la vll;cunación. Por de pronto. no 
babia vacuna' en el pa:fs. y a este respee'to debo 
insistir \ en¡ que su fabricación. como lo demos
tré en 'oca¡sión pasada, es muy sencilla y no d,e
manda ta4crecidos gastos como se ha dicho. 

Se ha !hecho gran incapié en, el que eí Código 
SanH,ario ~uprimió los cargos 'de inspectores de 
vacuna. pero la verdad es que esto no tiene 
importanciia para el efecto. puesto que. en cam
bio, creó lb,s ,de 'médicos inspectors de zona. que, 
reemplazam a aquellos en la mayor part'e de las 
funciones <lue les estaban e~comendadas. \ 

El Có~igo Sanitario estableció que durante 
el primer: año de su vigencia serfa obligatoria 
la vacuillac~ón, como lo determina el artículo 57 
en forma ~ien 'expresa y categórica. Sin embar
go. esa va~unación no se hizo, y así se explica 
que la epi¡lemia de viruelas haya causado des
pués tan' crecido n1i'mero de victimas. 

" 

producido hasta. el prese,nte. despu~ de tres 
años de vigencIa, una mejoria sensible en nues
tro estado" sanitario. En, términos generales. ia 
situa.ción no se debe a la falta de dispOsiciones 
legales Y administrativas, sino más" cXllctamente 
a la falta de cumpllm1~tode lás que mosten". 

Yo ruego a mis Honorables colegas quieran 
leer 'entre Irneas lo que ésto signi!lica. La parte 
mAs selecta' d'e nuestro Cuerpo Médico cree que 
nuestro estado sanitario no ha mejorado, no por 
falta de disposiciones legales y a,dlD¡inistrativas. 
sino pOI' falta de cumplim}ento de las existentes 
por partes de las autoridades encargadas de dar
les cumplimiento. 

El señor TOCORNAL (Ministro del Inte
rior). - Podría decirme el Honora:ble Senador' 
¿ en qué fe'cha ¡(~ celebró esa sesión? 

El señor CONCHA SUBERCASEAUX. - A 
mediados de Octubre, señor Ministro. 

A:demás, tanto la Sociedad Médica de San
tiago como la de Valparaíso se han ocupado de 
este asunto y han condenado en forma enérgica 
el mal estado de lo's sery¡'cios de sanidad. 

En efecto, en la nota enviada por la So
cieda,d Médica de Valpara!.so, cuyo presidente es 

'el doctor señor Grossi, al Director de SanIdad, 
Ese mi~mo Código autorizó la imposición de se dice lo que sigue: 

multas a lois que ni quisieran vacunarse, concedlén "Queremos, no obstante, hacernos cargo. 
doles el d,recho de e~irqirse de la vacunación aún cuando sea someramente, de las afirmacio
siempre que lo solicitaran 'por escrito. Pues bien, les de la Dirección General de Sanidad, cuyos 
no hay cottstancia de que ni una sola p,ersona procedimientos desgI'a!ciados han alarmado al 
haya tratado de eximirse de la vacunación en Ejecutivo. a la representación nacional y a la 

,esa forma,: ni de que se haya aplicado_ una sola prensa del pars, hasta el extremo de haqer ne
mu1ta a 10$ qUe se negabam a vacunarse, 10 que cesario' el nombramiento de una comisión aQ.ui
,comprueba ¡ que el Código Sanitario no fué cum- lata dora de su e,ficiencia, con autorida1i hasta pa
pUdo pl7,eci$amente por las autoridades que de- ra pedir la separación del Director ... " 

~ 1 t hiero n hac~rlo cv.mplir. 1 Analizando después la Sociedad M·édica de 
En el año anterior a la vige.ncfa del Códi- Valparaiso la. circunstancia de no existir vacuna 

g() SanitariO, en cuya: aprobación se cifraban las en elle puerío" dice: 

! 

mejores esweranzaSl en cuanto al me~ora'miento "Mientras tanto, no se enviaba vacuna sino 
de la. salubridad pública, el número de vacuna- tardíamente, y la epidemia éundia". 
ciones llegó a cuatrocientos cincuenta y un mlil En otra part'e de la nota dice el presidente 
y en cambio, en el pri'mer afio de su vigencia; de dicha Sociedad': 
siendo de advertir que segón él la vacunación "No es el desconocimiento del Código Sani
seria obligatoria durante un año, las vac'L.nacio- tario, en cuya elaboración tuvo el honor dtl 
nes Heg,aron solamente a doscientas cincuenta intervenir. lo que ha movido a la Sociedad Mé· 
mil, es decir a poco más de la mitad de la ci- dica de Valparaíso¡ para hacer al GÓ'bierno e: ( 
fI'a que se ,había. a,lcanzado en el año anterior. ofrecimiento de efectuar la vacunación intensiva 

Como !f1o soy técnico en materias de higie- de la población; es el conochp.iento de la absoluta 
ne, habrá de ;permitirme el Senado que dé lectu- impotencia' de la Dirección 'de Sanidad y de sus 
ra a las opiniones que respecto de la RctuaciOn agentes para realizarla de modo eficiente y en 
de la DirecCión de Sanidad han predominado en corto tiempo. Y el hecho de que el ex-Ministro, 
la Facultad de Medicina, que no hace mucho ce- don Héctor Arancibia Laso. el vliicunador de 
-¡ebró una sesión especial para ocuparse de es- Santiago, haya aceptardo nuestra oferta; nos 
te grave ppoblema. Voy a dar lectura a a]gu- prueba que sentía como nosotros y que con(j-
1Il0'S párrafos del acta de la sesión respectiva. cfa las deficiencias de la Dirección de SanIdad". 

'Dicen así: La Sociedad Médica de Valparaíso tiene a 
"Aún' ruando la Facultad no ha sido con- este respecto mucha razón, El señal' Ara'ncibia 

sultada dir~ctamente.· creen sus miembros que Laso, cuando desempeiíó la Cartera del< Interior, 
es un' deber inelu1iible estudiar las medidas tuvo que tomar personalmente la dirección del 
tendientes ~ mejorar nuestro estado sanitario. 

. y publicarlas' en resumen, a fiil1 de qUe lleguen 
a conocimiento d'6 los Poderes Públicos. 

La Dro~ulgaciOn del Código Sanitario no ha 

servicio de vacunación en el país. y si no es por 
las enérgicas m'edidas que tomó en este senti
do, la epidemia de. viruelas hapría adquiridO 
q~ién sabe qué proporciones en el pars. 
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"La. Dir-ecci6n del Territorio Maritimo tiene 

razón al decir que necesita conocer tal regla

mentación a :!1n 4e 8Aumir el papel que le co-

rrespO'llde. etc." , 

, 
SUELDOS DE LOS EMPLEADOS DE LOS FE

RROCARRILES DEl; ESTADO 

El señor ZAíil'ARTU (don Enrique).- Sólo 

En ot.ra parte <le la nota. el señor Aranci- dos minutolil. para hacer llna ob!!lervaci6n que de-

bia .dlce a 'este funcionario la siguiente: bo formular hoy. en vista de que el Senado no 

"lnslstlr en deo1araciones pÜ·blicalt que care- sesionará hasta. la semana pr6xima. 

cen de verdad, y principalmente en orden sani- En los incidentes de la sesi6n de ayer, en' 

tario, es de grave responsabUidad para el fun- q~e se pasó lista a la asistencia de los señores Se

cionario que las formula. 

El terc.er punto exige un inmediato rechazo. 

Dice la Dirección de Sanidad que no les in

cUTabe. a los servicio~ a su ca~go la obligación de 

nadares desde seis. meses a esta parte, se asegu- . 

ró por el Honorable Senador por Malleco que el 

proyecto presentado para modificar uno de los 

artIculos de la ley orgánica de Ferrocarriles sig-

pI' sen·tar los reglamentos que prescribe el CÓ- nificaba al Erario pÜblico un gasto de seis millo-

digo lSanitl;Lr,io. nes de pesos .. Como en sesión anterior yo habla. 

Esta obligación es' tanto más imprescindible, afirmado que el aumento de gasto seria de unos 

cua.nto que ya en cinco ocasiones s-e le ha pedido treinta mil pesos como máximo, se ve que hay 

a su presidente aue envíe el r~lamento de que diversidad d~ opinión entre el Honorable Senado!' 

se trata. y 'no parece ló""ico ni conveniente des-,... por Malleco y el Que habla. y es necasario que 

pués de mAs de tres aflos. contestar al Gobierno el pÚbliCó vea de varte de cu1i.l de los dos está 

que no es de su resorte la confección indicada". la verdad. 

Finalmente, agrega todavta la nota en refe- A pesar. d-e que voy a demostrar con la cla-

rencia: "En aquella ocasión este' Departamento rldad de los números expu·estos con sinceridad 

puso térmilno a la d.fscusión, expresando que la que la afirmación del Honorable Senador por 

aceptación de la teorta sU/lténtada. por el Con- Ma.l1ecccarece dé fundamento. Aunque conven

sejo Superior de Higiene serta la. eliminación e cid o de estar en la verdad, no pedité, por cierto, 

inutll'idad ole 11\ Dirección General de Sanidad. que se trate el proyecto desde luego. Los tiem-

Ahora que usted hace suYa tal pretensión, 

serra precisO concluir que ella significarla tam

b~én la eliminación e· inutilidad de la Dirección 

ueneral de SaIlidad". 

pos que corfén son malos, son pésimos para las 

indicacionell d·el Senador de Concepción. Lo!! 

amigos de ayer votan hoy dta, como un batallón 

discilllinado, .u contra de eUas. Asi es que, el) . 

'", ,"1--
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beneficio de los mismos' empleados a quienes 
quiero favorecer, no VOy a hacer indicación en 
dicho senUdo, y me limitaré a acogerme a, la b'e
nevolencia nunca de~mentida del señor Presi
dente. Que ha colocado dicho asunto en ¡¡rimer 
lugar de la tabla de fácil despacho. 

El señor CLARO SOLAR (Presidente).
Está en cuarto lugar. señor Senad,or. Hay antes 
tres asuntos muy sencillos que seguram,ente no 
ocuparán sino brevemente la atención de la Cá-

, mara. 
El señor ZA:/itARTU (don Enrique).-La be

?-evolencia del señor Presidente ha corrido al 
cuarto lugar el proyecto a que me refiero; pero 
no seguramente porque haya dejado Su Señoría 
de -ser. benévolo para co, el Senador que habla, 
sino por ser más' benévolo con algunos otros Se-

El señor ZA:¡;:¡-ARTU don 'Enrique).- Afirmó 
el Honorable señor Bull1es que la moción que mo
dHica el arto 22 de laIey orgánica de Ferrocarri
les significarfa un gasto de seis millones de pesos. 

Esta afirmación es inexacta, pues el proyec
to se limita a decir que se les pagará a los em
pleados de los Ferrocarriles el sueldo que ac
tualmente ganan más las gratificaciones que es
tán acordadas por ley. 

El total del sueldo que ganan los emplea
dos de la 1.a c,tegoria es 30/ 000 pesos, y/la gra
tificación 6,000 P~sos. El .neldo que ganan los 
empleados de la 2.a categorfa es de 220,000 pe
sos y las gratificaCiones son 66,000. El sueldo 
que ganan todos los empleados de la 3.a ca-
tegorta es de 450,000 pesos y las gratificaciones 

son 180,000. 
nadores. El detalle exacto de estos sueldos y grati-

El sefior CLARO SOLAR (Presidente).- ficaciones es el siguiente: 
Para con todos los señores Senadores uso de 
igual benevolencia. 

PROYECTO DE AUMENTO DE SUELDOS AL PERSONAL A CONTRATA 

Que presenta la Superioridad de la Empresa, sobre la siguiente base: 

, , 
Grado 1.0 .. . ' .. . . . . . . aumento de 20 ojo Grado 5.0 al 8.0 inclusive aumento de 50 '0\0 

Grado 2.0 .. . .. .. . . . . . ,30010 Grado 6.0 al 10. 55 oro 

Grado 3.0 al 4.0 inclusives 40010 Grado 11 al 12 .. .. 60010 

Número Gastos anuales Gastos totales 
Grade de con sueldos de Aumentos totales con 

empleados base en la sueldos 
lactualidad aumentados 

1.0 1 ,$ 30,000 $ 6,000 $' 36,000 
2.0 11 220,000 66,000 236,000 
3.0 30 450,000 180,000 630,000 
3.0 2 26,000 10,400 36,400 
3.0 22 264,000 105,600 369,600 
4.0 27 324,000 129,600 453,600 
4.0 1 11,400 4,560 I 15,960 
4.0 3 33,000 13,200 

1
I 

46,200 
4.0 2 21,600 8,640 30,240 
4.0 1 10,400 4,160 14,560 
4.0 15 150,000 60,000 210,000 
4.0 4 36,000 14,400 50,400 
4.0 1 8,500 3,400 

1 
11,900 

4.0 1 8,400 3,360 11,760 
4.0 1 8,200 3,280 11,480 
4.0 61 488,000 195,200 683,200 
5.0 1 7,200 3,600 10,800 
5.0 160 960,000 480,000 1.440,000 
6.0 145 725,000 362,fiOO 1.087,500 

,7.0 197 886,500 443,250 1.329,750 
8.0 285 1.140,000 570,000 1. 710,000 
9.0 484 1.694,000 931,700 2.625,700 

10.0 733 2.il99,000 1.209,4-50 3.408,450 
11.0 938 2.345,000 1.407;000 3.752,000 
12.0 858 1,716,000 1.029,600 2.745,600 

$ 13.762,200 $ 7.244,900 $ 21.007,100 

\ 

r 
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m$t41 - tot81L.de ~21 millonoes no se aumenta Y siete mil cuatrocientos veinticinco pesos. De 
ahora .en una G\lJlIl& apreeiabllJe, pues eJ único ah1 que el aumento por estecapttul0 es también 
aUmentf)es de unos 30 mil pesos para 108 em- insignificante. 
pleados de la segunda categona. As1 es que el Quedan, pues, contestadas las dos observa-. 
aumento de 6 millones de pe·sos a que se refe- ciones del señ<:lr Senador por Malleco, porque 
,rfa el Honorable S,eIllador por Mailleco es una no deseo que se diga que, sorpresivamente, abu. 
cifra antojadiza. sando de la benevolencia del señor Presidente. 

Quiero ahora referirme a [as jubilaciOlIleG, he conseguido que se coloque en la tabla de fá
qU-2' JUf. otro de los tóp!icos con que se impresio- cH despacho un proYecto ,que va a costar seis 
nó al Honcrahle Senado, para no despachar el millones al Estado, y que todavía, puede costar 
proyecte> a .)Ue me vengo refiriendo. muchos millones más en jubilaciones. 

Las gcatificaciones, aunqu<l aumentaran no Dejo la palabra muy agradecido de la be-, 
gr,avarían tampoco al Erario público, porque, nevolencia del, señor Presidente, y deseoso do 
como mis honorables cOlleg1as lo sab,en, los Fe- oir el interesante debate que ha promovido el 
rrocarriles tienen una Caja de Retiro. En todo señor Senador por O'Higgins. 
caso, como ell aumento de laG jubil:aciones s;!ría 
un inconve,niente pam aumentar en formo. des- INSCRIPCION PARA USAR DE L.'\. PALABRA 

considerada las gratiflcaClLones, porque podría
mos t.acer pelig-rar la estabilidad de dicha Caja 
debo decir que no existe este aumento. Así es 

El señor CLARO SOLAR (Presidente). _ 
Había pedido la palabra el Honorable Senador 
pf>" Nuble, señor Alessandri. 

que ef!timo de mi deher que el Honorable Sena- Puede hacer uso de ella Su Señoría. 
do se pen¡etre de que no existe tampoco tal au-
m€nto en las jubilncione3. I-a ley de Caja de E'l seño~ ALESSA~DRI --:- y.o no tengo 

inconveniente para que hable .el sefior Ministro 
Retiro y Previsl,ón Socin,l de los Ferro .. arriles del Interior, a fin de que conteste \as observa
del E!stado. dice en su artículo 27: 

"Los empleadoS d~ planta y a contrata ciones del señor Senador por O'Higgins. 
que a la fecha de [a promulgaoión de lia pr~- El señor CLARO SOLAR (Presidente). -
sente ley tengan J O o más afio s de servicios en Si Su Señoría no usa de la palabra, la conce
los Ferro~arr¡''l-'es del E-3tJado y se imposibilita- derla al Hono'rable Senador por Concepción, se
ren abf!olutam~nte para el trabajo a causa de ñor Aguirre Cerda, que la había pedido en se
alguna enfermedad, calificada conforme al ar- guída d~ Su SeñoríL. 
Ucu~o 4.0 de la ley de 20 dIO Agosto de 1857, El señor ALESSA.'<DRI. - Como no he de 

alcanzar, .señor Presid¡ente, a desarrollar mis 
observaciones en la presente sesión, r'ogaría al 
Senado que me considerara ins6rito para la 
primera hora de. la sesión próxima. 

podrán ser jubilados con UIlla pensión de tantas 
cuarenta avas- partes del 75 por ciento de<! suel
do que tengan a la fecha de esta ley, como años 
hayan oon>lldo ha'ota lJa. misma fecha". 

El señor AGUIRRE CERDA.-Y todavía, 
como lo ve el Honorable Senruio, se jubidarán 
sobre la b~ del 75 por c,ieoto dell sueldo, sin 
tomar como tase el sueldo íntegro, como 10 es-· 
table'ce la ley del año 57 respecto de los em-
pleados pt1b~deOB. • 

Debo observar, todavía, que estos emplea
dos jubilan, no con relación al sueldo que aho
ra van a recibir, sino con relación al que per
cibían cuando SI' dictó esta ley. Pueden ser au
mentados estos sueldos tres, cuatro o cinco ve-

/' ces, 'sin que las jubilaciones se incrementen, por 
este capitUlo, en un centavo. 

De man:era que, tanto la primera observa
ción del señor Senador p.ór Malleco, de que se 

, iban a invertir seis millones más, como la otra, 
de. que las jubilaciones iban a aumentar en 
tanto cuanto significa la gratificación agregada 
al sueldo, no son exactas. 

Sin embargo, hay un capítulo en que se au
menta la jubilación, y es en el caso de los em
pleados que se inutilizan en el servicio. Un em
pleado, por ejemplo, que se ebrta una pierna, 
jubila con el sueldo que' tenia en el momento 
del accidente; pero esta circunstancia no tiene 

En sesiones anteriores había anunciado una \ 
interpelación sobre el servicio de teléfonos,' Y 
aún estaba fijado el dta para desarrollarla; pe
ro como no quiero quitar tiempo a la tabla, de
seo, como digo, que se me conceda la palabra 
para la próxima sesión. Me encuentro obliga
do, hasta cie\'.o punto, a terminar mis observa
ciones, porque la misI!la Compañía, que está, 
pendiente d·e esta interpelación para obtener la 
prórroga de SUs concesiones, me pide que, de 
una vez por todas, ponga término a este debate.' 

El señor CLARO SOLAR (Presidente). -
Creo que el Senado no tendrá inconveniente pa
ra oir a Su Señoría en la próxima sesi6n. 

SUSPENSION DE LAS SESIONES 

El señor ZANARTU (don Héctor). - Yo 
apoyo la petición del señor Senadot' por Nuble, 
a fin de que se le considere inscrito para la 
prÓxima sesión. Por lo demás, si he pediélp la 
palabra, ha sido para manif~star que me pro
pongo reclamar el estricto cumplimiento del 
Reglamepto.,en lo .relativo a la hora -en que se 
debe suspender la sesión, o sea" diez minutos 
antes de las cinco de la tarde. a fin de que nQ 

importancia, pues esos 8,ccidentes costaron en se prolonguen excesivamente los incidentes, quí
el afio 1920, la suma de treinta Y tres mil qui- tando. tiempo a la orden del día. 
nientos pesos, y hasta el término del pr,esente El señor CLARO SOLAR (Presidente). 
afio, costarán, como máxi~o, la suma efe diez Se cumplirá el Reglamento, señor Senador. 

-( 



CAiM<Á:RADE SENADOR~S 

DlREOOION DE SANIDAD 
/ 

El señor AGlJ,IRRE CERDA. - En vista de 
la observación del HQnorable Senádor de Mau
le, y a fin de que pueda hablar el señor Minis

Itro del Interior, sólo diré unas cuantas bala
bras con motivo de las que pronunció el señor 
Senador por O'Higgins. 

En lo relativo a la Dirección de Sanidad, 
. ocurre, señor Presidente, algo análogo a lo que 
hasta hace poco acaecía respecto de la Dirección 

. de los Ferrocarriles d,el Estado. 
En efecto, de todas las dificultades que se 

presentaban, de los perjuicios qUe el servicio 
irrogaba a un. particular en un caso dado, de 
los inconvenientes de cualquiera naturaleza, se 
hacia responsable al Director General,. sin exa
men de los hechos. Ha sido necesariu una ca111-
pafia enérgica y tenaz, en la. cual, lo digo con 
todo agrado, ha interveni·do en una forma muy 
eficaz el Consejo de los Ferrocarriles, especial
mente el señor Vicepresidente del Senado, se
ñor Correa,para poder restablecer este concepto 
.s<¡)licitaban, el rllsponsable de todo era el Di
rector Generál del servicio la responsabilidad 
de los tropiezos que se presentab.Ln. 

acepta para Isi a una. Comisi6n compuesta de 
personas muy respetables, que. se nombró 'pa
ra estudiar este asunto, pues dice que hab.á óe 
informa7.' con móviles poUticos. 

I 
El señor CONCHA SUBERCASEAUX. 

Porque no he po.dido exp'licarme el por qué se 
han idO elilmInando ,de formar pa~te de esta Co
misión todos los no'mbra'dos de cierto co]or po-
líHoo. ¿¡" 

El señor AGUIRRE CERDA. ~. No es jus::' 
to an°.H'iparse a juzgar un in(orrrc que debe ve
nir coro 'clatos ,conc~etos e imparciales como tam
poco lo es hacer un mal a funcionarios públicos 
respétaboles, anticipándose a dar como ci·ertos 
cargos que están en estudio ante dicha Comisión, 
y que amenguan su prestigio funcionario. 

Yo intervine en esta materia y pude V'er el 
empeño del Dire,ctor de Sanidad para obtener los 
elementos que nec'esitaba el buen servicio, pero 
sucedía ,muchas ve,ces que dictado por e'l Ministe
rio un decreto ,pa~a p~oporcionar los fo'ndos ne
cesarios, ,eJ Directo!!' se encontraba con la im'po
sib1.lióad material' de la falta absoluta de dinero, 
por no haber en la Tesorer1a respectiva ni un 
c'entavo ,disponible. Y puedo decir que conozco 
casos en que el pro'pio Director de Sani,dad an
ti-cipaba de su bolsUlo fondos para el .pagO de 

~SI por carencia de equipo no había medios 
para transportar la carga despositada en las 
estaciones, si' no había recursos para:' atender emp'leados que tenia a su cargo. 

La ley d'e presupuestos en 10 que respeeJta 
las necesidades más urgentes, si el Congreso no 

a e'ste servicio, está forma,da pa.ra circunstancias 
discutía los proyectos sobre empréstitos que se . ordinarias, no para ,los C3iSOS extraordinarios de 
solicitaban, el responable de tildo era 'el Di-
rector General. granues epidemias; de modo que prodUCidos es-

tos 'casos la ley ele presupuestos no proporciona 
Algo análogo y en una forma sistemática los fondos necesarios, y es indispensab1é- darlos 

~~6:r:e e~a~:da~c.tualidad respecto de la Direc- oportunamente. 

Por mi parte, conozco algo sobre este par
t~cular, y por eso mis Honorables COl"g"S ex
cusarán si no guardo el d,ebido resJ)'lto a al
gunas de las informacion~s que ha traído 61 Ho
norable Senador pqr O'Higgins, en las que hay, 
no diré apasionamiento, pero sí, poco cuidado 
.para estudiar qué motivos han podido dar oli
g~n .a las perturbaciones que en el servicIo ne 
Sanidad se han dejado notar en el último 
tiempo. 

Yo considero, señor Presidente, que no bas
ta observar que se ha producido un fenóm,m~, 
Una perturbación en el desarrollo de un ser-'/i
elo, sino que es indispensable investigar :as 
causas de esa perturbación, para pronunciar lm 

juicio acertado. '\ 
El ex-Ministro del Interior setior Arancibia 

Laso, nombró una Comisión para que estudill.ra 

E}l señor CONCHA SUBERCASEAUX. -
Es que la epidemia d'e viruela no debe produ
cirse. 

El sefio.r AGUIRRE CERDA, - Eso podría 
decirse si la Dirección ,de Sanidad dispusiera 
no sólo del sérum, maJterial y em·pleado.s nece
sarios sino tabf.én ,de la coopera,ción de los' há
bitos higiénicos de tQdo.s los habitantes y con la 
buena voluntad de éstos para la ·vacunación. 
RespecJto de este Ú<1timo punto, hay prejuicio 
popular en contra de la vaeunación, como he po
dido yo mismo observarlo. 
, Nuestro país es enOI1memente extenso para 
'su población, y esto dificulta considerablemente 
el servicio con e'l personal existente. 

Aunque no acostumbro deducir de casos que 
pueden ser aisla:dos, observaciones generales, 
pude comprObar hechos como este: al hacer va-

r 

este servicio y propusiera al Gobiern:> :as modi- cunar a los trabajadores de cierta industria, se 
ficaOiones que crey,era del caso introG.uci,· en é~. e·scaparon con más rapidez que si se les hubiera 
Pues bien, antes de que esta Comi'3jJn infarme dicho que se les iba llevar a la Cárcel. Yo he 
al Gobierno sobre el particular, ya el .Honora- tenido oca'slón de ver en Antofaga.l!lta qUe algu
ble Senador está preTenldo en . contra d;) ella nos obl'eros se resistían enérgicam'ente a la va
y ha avanzado la opini6n de que se proc~·derá cunación y hufan cada vez que se les quería 
con esptritu polHico en este asunto. vacunar. Tuvo que prooeder de,spué'sel Hono-

El Honorable Senador ha agreg:l,(l·), Y CfllO raMe seño,r Aranoibia de un modo que no pod1a ''(! 
muy sincero a Su S,eñoría, que no .e guía nin~ proceder el Director de Sanidad, emo es, dis-
gün fin poUtlco al tratar esta cuestión; pero, poniendo del Ejército, y si no se adopta este 
en seguida, Su Señoria hace 91 cargo que no procedim¡~nto por al seÑor Arancibiá, la epi-

\ 
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detrlda ha;bHa: ..... ldo cundiendo. Hay cierto 
proe'llic1o .ocIál CO'Btra la. va.eunácl6n. 

El sefioÍ' OOiNOHA SUBEiRCAsEAUX. -
Conozco bien este asunto, Honorable Senador, 
pues estoy en contacto diredo con los trabaja
dore$ ,y' por eso tengo la conVicción profunda, 
como ia tendrán to.dos mis Honorables colegas y 
la 'oPiniónp11blica, de qué sien un tiempo hubo 
rer,:stencia en el pueblo contra la vacunación, 
este afio no la ha hablJdo; ¡por el contrario, de 
todas partes lile ha pedido el envío de suero y 
de vacunadores, sin conseguirlos, desgraciada
mente. 

El sefior AGUIRRE CERDA. - En algu
nas partes habrli, ocurrido eso. 

El ¡¡efior CONCHA SUBERCASEAUX. 
Ha ocurrtdo en todo el pltfs, Honorable Se-
nador. 

El sefior AGUIRRE CERDA. - En a'lgu-
nas publicaCiones se ha llegado hasta afirmar 
que el Director ,de Sánidad y e'l ex-Millistro an
tecesor del señor Arancibia, creían que no se 
debla constrní.r lazaretos. Lo que .• daba motivo 
a este decir era lo sigui·ente: se pidió dinero des
de ¡.a. Serena para construir allí u.n lagareto en 
vista de haberge producMo algunos casos de vi
ruela. Los funcionarios aludidos dijeron con 
mucha razón: si vamos a mandar dinero para 
collBti'uir un edificio para unos cuantos vario
WBOS, no vamos a tener pará. atender a todo el 
país ni con varirnr millones de pe'sos, y no hai 
dinero. 

Yo le puedo asegurar al Honorable ;Senador 
que :mientras 'el Ministro del Interior ordenaba 
que se pusieran 50 mil peso,s a las órdenes del 
Director de Sa,nidad. los tesoreToS fiScales no le 
entregaban más de ,la. qUinta. o décima parte de 
esa suma. Ptredo traerle a Su Señorfa una lista 
con lasstimalll qU\l realmente se percibfan y las 
que se decretaban. 

El señor CONCHA SUBERCASEAU'f:., 
Y, 'sir: embargo, ha hótbldo dinero para mu~has 
o tras cosas. 

, Ei señor ECHENIQUE.-Y hasta· para 
botar. 

El sefior ,AlGUIRRE CERDA. - Nunca 8e 
botó ni un centavo. 

El dInero que se invirtió en obras 'públicas 
fu'; desdnado espeéial'mente a ellas por las le
yes respectivas ,as! ·es que no pudo ddsponer de 
él la DirecciÓn de Sanidad. 

Yo quiero que se tenga algu,na deferencia 
por esta comlsf6n: una vez que dé su informe, 
E'ntonces podremos considerar la cuestión. 

i, 

El señor CONC1L<\ SrrBERCASEAUX.' 
Debo decir por mi parte que la Dirección de 
Sanidad ha tomado medidas para combatir IRFI 
enfermedades d'espués que las epidemias habtan 
hecho estragos en los habitantes de toda la, Re
p11b11ca. En lo que se refiere a la epidemia de 
viruelas, mientras en el mes de Mar20 se sepul
taron dos personas talIe~das a consecuencia" de 
la peste, en el mes de Noviembre fallecieron 
más de seiscientos, nllmero que ha descendido 
después de la vacunación intensiva ordenada 
por el Ministerio del Interior a. menos de dos
cientas personas. 

Supongo que Su Señoría reconocerá tam
bién la lenidad de la Dirección de Sanidad en 
la circuntania de que sólo hoy ha ordenado que 
se instale el b~ño necesario para bañar a los ti
fosos. 

El señor AGUIRRE CERDA.- Debe reco-
nocer el Honorable Senador por O'Higg1ns que 
al ex-Ministro del Interior, señol' Arltncibia !Ja
so, se le dieron quipientos mil pesos para desa
rr01l8.r el plan de trabajos de la DirecciÓn de 
Sanidad y que estos fondos no pudieron ser 
obtenidos antes por su antecesor en el Ministe
rio del Interior. 

El señor CONCHA SUBERCASEAUX.-Su- e 

pongo, sellor Senador, que no los había obtenl~ 
do antes del Congreso porque el Gobierno no los 
pediría en su oportunidad. 

El señor AGUIRRE CERDA.- Debo ma-' 
nifestat . a Su Señorfa que el Gobierno habfa. pe
dido aquellos fondos en su aportunidad. sin 
conseguirlos, y hacia mucho tiempo que se ha
bfa presentado por mi el mensaje respectivo. 

El señor TOCORNAL (Ministro del' lnte
rlor).- He tenido conocimiento que existe un, 
acuerdo del Honorable Senado para suspender 
la sesión dentro d,e pocos minutos; y como no 
dispondría del tiempo necesario para contestar 
al Honorable Senador de O'Higgins y men,os 
alln las otras observaciones formuladas ante
riormente, espero poder hacerlo en una sesión 
próxima. Deseo, sin embargo, manifestar a la 
Cámara, que en cumplimiento de mi deber he 
concurrido diariamente a sus sesiones para' res
ponder a lalil observltcionés hechas, lo que no 
he podido hacer ,por falta de oportunidad. 

El señor BRIONES LUCO.- Yo tall1bién, 
setíor Presidente, queria decir dos palabras pa
ra justificar una moción sobre un proyecto de 
ley que deseo iniciar, pero en atención a que 
sólo queda~ dos o tres minutos para suspender 
la sesión. renuncio a hacerlo por ahora. 1 

FUNCIONARIOS POLICIALES DE VALPA-
RAlSO 

Con un simple Código no se extirpan las 
epidemias. Para ello se necesitan recursos. se ne
('eflita dinero y dinero. AdemAs, es preciso con
tar con funcionarios sufici'entes para ejecutar el 
plan de saneamiento. 1, 

En la época a que' estoy refiriéndome, nos 
encObtramos en muchas ocasiones en la difi
cultad de mandar médicos a diversas ciudades, 
tales como Vallenar, por ejemplo. Ninglln' mé
dico querla trasladarse '. a aquél punto sin que 

file le pagase una suma apreciable y ¡¡in dinero 

El señor RIVERA. - Quiero aprovechar, 
señor Presidente, los tres minutos para decir 
unas poca/,! palabras, como continuaCiÓn de las 
observaciones que formulé en la sesión del Lu
nes, con referencia al fallo de sobreseimiento 
definitivo recaído en el proceso seguidO en con
tra de los ex-jefes de la policía de Valpara1so, 
don Alberto Morales y don Carlos Alamos. 

para }Olil &"aStos, 
Han pasado años sin que haya cambiado' 

una palabra, siquiera, con esos caballeros; he-
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mos estado separados, y en Hneas opuestas, en 
las últimas campañas políticas. Yo jamás in
tervine como profesional en el proceso, ni, por 
cierto, he hablado a ninguna a;ltoridad, admi-

norable Senador por Santiago, señor Bañados, 
puede seguir usando de la palabra Su Señoría 

El señor BA:RADOS. - Decía ayer, Hono
rable Senado, que estaba verdaderftmente sor

nistrativa, o judicial, en favor de ellos, y, para prendido de'. que con informaciones tan categó
decirlo de una vez, el amparo que yo les pres-
té fué meramente social, o de conciencia. 

¡Líbreme el cielo de hacer lo }lue nunca he 
hecho: una petición desde mi asiento de Senft-

ricas como lll:s dadas por los altos Jefes nav~
les ingleses, se había podido comprar el "La_ 
torre" y aún pedir que se comprara otro geme
lp. Este último pedido me consta persollalmen

dor en asuntos o materias en que tuviera el más te, porque yo llegué a casa del Presidente 
remoto o insignificante interés peronal! electo señor Alessandri en Diciembre úJtima, en 

Los vindicados por, la justicia no son mis 
correligionarios políticos; no les debo' ningún 
favor electoral, mucho menos personal, que, fe
lizm'ente, de nadie los he necesitado en mi vida, 
de manera que el que luis palabras {!Can un 
"golpe de audacia", como algún malvado pudie
ra decirlo, no es más que una supOSición mal in
te~cionada, indigna de cualquier comentario; 

Hay ciertas gentes que, por desgracia, no 
comprenden los sentimientos de justicia y de ca
ridad en el alma humana, porque no los han 
practicado nunca, ni se han sentido impulsados 
a comprenderlos. 

momentos en que el Director General de la Ar
mada conversaba co'n él con viva a~¡rnación. 

En cuanto se retiró el Almi~ante Director, 
,cuya presencia me había extrañado sobre mane_ 
ra, por razones de la -campaña electoral que 
recién terminaba, me comunicó el señor Ales
sandri el objeto de la conferencia y en que se 
le había insistido mucho; pero mucho para que 
se cómprornetiera, desde luego, para en cuanto 
asumiese el mando comprara otro dreadnougth 
gemelo al "Latorre", y que de seguro era de los 
que estaban apontonados. 

Debo declarar con la franqueza que acos
turnbro que vi el ánimo del Presidente Electo, 

Insisto, pues, en mi ruego al Gobierno, en muy inclinado a comprometerse en esta compra 
orden a que se preocupe de la suerte de los se- y hube de hacerle insistentes observaciones de 
ñores Morales y Alamos, en vista de existir una órdenes económicos para disuadirlo de un com
sentencia ejecutoriada que sobresee definitiva- promiso tan grave para el país y que hoy nos 
mente, y que declara que no ha habido cuerpo exigiría otros siete millones de pesos más que 
de delito, en los actos por los cuales se pro"¡'só es lo menos que se corne el "Latorre" al año. 
y aprisionó a los inocentes. Yo 'no le hice reflecciones de orden técni-

No hay "imprudencia" en esta petición; co porque no lo soy; porque en ese entonces no 
hay, simplemente, celo de justicia y de legítima conocía la obra del Almirante Jellicoe, ni los úl
reivindicación. 

Tienen los señores Ministros, desde hoy, an
tecedentes para presumir que los declarados ino
centes no pueden halagarse con' '''el remordí
llÚento de los voraces. perseguidores"; no les 
queda, entonces, a los injustamente acusados, 
más que la satisfacción de los que creyeron en 
su inCUlpabilidad; pero esto no hasta; la repara
ción del Gobierno, debe venir juntamente con 
el aH \Tio moral de las víctimas. 

El señor GARNHAM, - Adhiero con todo 
entusiasmo a las observaciones hechas por mi 
Honorable colega de senaduría, 

En realidad, la campaña que se inici6 con
tra los señores Morales y Alamos fué absoluta
mente injusta, fué una campaña de difamaci6n. 
La acusaci6n contra esos distinguidos servidores 
~tiblicos obedeció a móviles polfticos y no a mó

,viles de regeneraci6n administrativa. 
El señor CLARO SOLAR (Presidente). -

Terlllinados los incidentes. 
Se suspende la sesión. 
-Se suspendió la sesión. 

SEGUNDA HORA 

INTERPELAClON 

Carena del "Latorre" 

El señor CLARO SOLAR (Presidente). 
Continlla la sesi6n. 

En la interpelación promovida por el Ho-

timos simulacros de combate entre fuerzas na
vales y aéreas y de que he dado cuenta docu
mentada en mis observaciones del dla de 'ayer. 

Ahora bien, ¿ no es verdad que llama grande
mente la atenci6n que el más alto jefe de la Ar_ 

. mada, que la autoridad más prestigi.osa de ella, 
su Director Genera'! no supiera del fracaso de 
los buques tipo "Latorre" Y los cuales, como an
tes he dicho. estaban apontonados en los puer-
tos ingleses? 

Yo encuentro Inadmisible que los que están 
al frente de un servicio público, ignoren datos 
importantísimos de su ramo, y que por esta ig
norancia obliguen al Estado a gastos de millones 
de pesos en materiales, ya descalificados y cu
Ya conservación, con ser ineficaz, nos resta va
rios millones más que deberían darse a mejores 
elementos militares o inveÍ"tirse en msmtar los 
astilleros que tantar falta nos hacen. 

La cuesti6n la estimo tan grave que el Go
bierno está obligado a ordenar una severa inves
tigación para saber quiénes son los que así lo 
han inducido a errores tan colosales. 

Piense . el Honorable Senado, piense el país, 
piensen los hombres estudiosos, la situación que 
se había creado a nuestras desvalijada.s arcas fis
cales, si el Presidente Electo hubiera dado su 
palabra y al asumir el mando compra otro La_ 
torre, con todos sus errores, con todos sus de
fectos, con todo su tren interminable de gastos,. 

Si está fondeado gasta sólo en carbón $ 4,000 
al día, y si navega al andar econóllÚco gasta 

.1 .... 
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s610en carb6a" U,OOO por dial .•. Ahora si' na~ sometió a, prueba, su maquinaria y su casco es
vegara a toda faena sólo en carb6n gastarílJ, I taban &n perfectas condiciones, como lo demos-. 
¡80,OOO pesos al díal. . . ¡trécon los informes que di a conocer en sesio-

¿ y esto no merece sanción? ¿ Los jefes de 1 nes anteriores. 
marina que caen en estos errores, son los que ¡ Agrega el señor Ministro, que el "Latorre" 
,merecen toda la confianza del Gobierno? 'no puede reducir 'su tripulflclón a menos de 850' 

Casos y cosas son estas que no tienen ejemplo, 'hombres, y esta sola cifra habla por sí sola, no 
en las anales de nuestra Marina de guerra. . sólo delt>rror técnico sino tlUllbién del error eco-

Nue~tra Marina de Guerra, lo digo con le- nómico en que hemos caído con la compra de 
grtimo orgullo de chileno,( ha tenido y tiene ofi- este acorazado. 
clales y tripulantes de lo más distinguido y es- Además por los mismos datos oficiales sa-
timable en toda la acepción de la palabra. bemos que al andar económico no puede llevar 

Hombres patriotas,. valIentes, esforzados, se- carbón para más de ,12 días, así qtle en el caso 
renos en el peligro, firmes en sus re.soluciones, de andar a toda velbcidad su combustible no le 
estudiosos, abnegados y verdaderos enciclopédi- duraria para más de 70 u 80 horas. También 
coa en el saber y con un espíritu investigador nos ha dicho que agua dulc,e para sus tripu
que les permite rápida asimilación de las más lantes no tiene para más de 3 o. 4 días, lo que 
diffciles cuestiones cientIficas, impone el crecido gasto de carbón para obte-

EstAn llenos los anales de nuestra Armada ner agua condensada. 
de los hechos brillantes y gloriosos; y enriqueci- SunlJeDlos a todo esto las 40 toneladas de 
da la literatura naval con obras y producciones carbón que gasta por día estando anclado para 
de orden científico, histórico y disciplinario, es- el funcionamiento de su luz-eléctrica, cocina, 
critas por nuestros marinos. y muchos de cu- ventiladores y demás servicios anexos y se podrá 
yos libros han salvado la frontera de la Pa- comprobar que mis cálculos no estaban lejos 

. tria p'ara ser traducidos a otros idiomas por su de la verdad al decir" que el "La.tQrr~" sólo. al"-
m~rito innegable. mado consume de 6 a 7 millones de pesos al 

y porque conozco los marinos de ayer y los año en circunstancias normales. Conviene tam
de hov, porqu'e he sido testigo, de sus desvelo., 'bién que se sepa que las calderas de este bu
por el prpstigio y buen nombre de la Marina, que tendrán que ser cambiadas o renovadas en 
porque me constan sus horas de estudio y ob- dos o tres años. más, porque el trabajo forzado 
servación por obtener la mayor eficiencia, con a que estuvieron sometidas durante la guerra, 
el m'enor gasto Y el menor sacrificio para los 'han tenido que reducir sus 10 afios d·e kiu'ración 
intereses del pars, es que estoy' extrañado, o 'normal a poco mM de la mitad de este tiempo. 
mejor sorprendida, de los errores en que se ha F~nalmente, su artillería. por haberse encon
caído con la adquisición del Latorre y con el 'trado en la gran batalla de "Jutlandia'r, es se
empeño en mandarlo a carenarse al extranjero :guro que ha disparado el número máximo de 
Ilnte~ que sea neeesario. ' iros por pieza y por tanto sus condiciones baUs-

Los altos jefes de antes, reunían Consejo ticas habrán decrecido enormemente: y junto 
de oficiales para' la consulta de los problemas con desaparecer la seguridad en el tiro desapare
de gravedad y trascerndencia, Yo he citado los ce también la segurida,d de resistencia de la pie
procedimientos del vice-Almirante don Jorge za y la garantía de la casa constructora. 
Montt en el asunto del Prat y procedimientos Ha expresado el señor Ministro, que el cálcu
que merecieron el aplauso de ~odo el país, por- lo de la estadía de la nave en el extranjero es 
que, pUdiendo imponer su voluntad, prefirió la más o menos de 20 a 2'5 días: y yo he probado 
consulta a todas las cabezas ilustradas y do con' el número de millas que hay de Valpara!
mayor experiencia en ese tiempo. Y de las opi- so a Balboa, 2,764, que el viaje, navegando a 
niones vertidas no se hizo misterio alguno, al 10 millas por hora, no puede hacerse en menos 
contrario :;l~ le dió amplia publicidad. de 12 días de ida y 12 dlas de regreso, sin con-

Algo semejante' qui~era ver ahora, porque tal' para nada la estadía en Panamá que no se
estoy seguro que no todos los altos jefes de Ma- rá menos de 10 días, como lo fué antes. 
riua opinan como el actua: Director Genera'" Insiste el Gobierno en que el buque debe 

Pero para no desviarme del orden en qU6 de llevar además de su capitán. un almirante, 
deseo 'ir tratando la materia, voy a continuar con el mismo que trajo el" buque, porque, dicho sea 
los datos sobre el Latorre. '. ,. , . de pasu. merece toda la confianza de}. Gobierno 

Agreguemos a los datos que yo expuse €n y de la superioridad naval y porque conviene 
la sesiÓ'l'Í de ayer, los datos que dió el señor. Mi7 que haya un consultor que pueda resolver cual
nistro en la antepasada y veremos aumentado el quiel'a emergencia, 
error técnico de la compra del "Latorre". Di- Siento tener que opinar en contra, por dos ", 
jo que_ dejar su maquinaria en CONdiciones de razones, a saber: 
inmov1',idad abso~uta serIa, a su juicio, la des- 1.0 Porque nunca nuestros coma.ndautes de 
trucc16n de la nave, sin recordar tal vez que buques han necesitado de consultor a boooo, por
('1 "Prat" con mil.s de diez años de vida activa que para toda dificultad o emergencia se encuen
permaneciÓ duz ante 4 añ09 consecutivos en des- tran indicados el camino que debe ségrurse, en 
al'me completo, y, sin embargo" cuando se le 'las .ordenanzas y regllUllentos vigentes; y 

.. 
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2.0 Porqne el .A.htúra.nte a quien se refiere nOI!\,lo /que habría sldj) gran Qconomtá de suel
e\ señor 'MiDistro, si bien tiene nna brillante ho- dos y combustibIes. 
pas de servicios, no ha sido leHz esta vez en su 2.0 Se prefirió pasar a la Isla de Trinidad 
comisión de traer al "'Iatorre" y torpederos de (Puerto España) en vez de 'la Isla Barbados, 

,Inglaterra a ,Ohlle, lo que paso a probar ~n los donde era más barato el carbón, como lo com
mi~os, antecedentes expuestos po!, el señor Mi- probÓ el "Angamos" y el "Sibbaldl', que pasa-
nistro y con otros que conviene sean conocidos ron después por ahí. 
(lel púbHco y del Honorable Senado. 3.0 El comandante del "Angamos" eligió 

Expresó el seiíor Ministro que e¡" "Latorre" 
entró al dique en Inglaterra el 20 de Mayo de 
,19'20, y que izó la bandera c'hilena 4 meses des-
pués o sea en Agosto y que, desde ese día, hubo 
que esperar a que se terminaran las reparacio .. 
nes acordadas por el 'Almirantazgo, lo que 
ocurrió en 'Diciembre, mes en que emprendió el 
regreso al país. Tenemos entonces que desde 
'Mayo a Diciembre han transcurrido 8 meses, y 

. seg1in el celo de nuestros altos jefes navales, tp-
do buque debería ser carenado. ¿No es verdad 
que es inexplicable que el Almirante chile
no haya partido de Inglaterra sin haber carena
do allí el "Latorre" ¿Se habría negado por un 
momento el Gobierno ing1éS, que tiene tantos di
ques en sus costas para que nuestro dread
nought hubiera ocupado uno' de ellos por un 
solo día para. que el "Latorre" Hmpiara y' pino 
tara sus fondos? Yo que conozco, como toda 
persona que ha e,stado en Inglaterra, la tradi
cional gentileza de sus marinos, tendrá que ex

. trañarse que el Armirante chileno ¡lO haya pedi-
I do la carena de su buque antes de salir a via
je, sabiendo que llevaba 8 mese~ sin limpieza y 

• ;1 \ ' 
que en ChIle Mín no estaba terminado el dique 
que podía recibirlo. 

Es esta una falta grave, in~xcusable ,en un 
marino distinguido, y qUe nos costará gruesos 
desertJ.bolsos. 

i / ¿Autorizó el Gobierno la salida del buque 
'~n esa!!! condiciones? Que venga el comproban. 
te, y si no lo hizo que venga la sancióll' al que 
corresponda. 

¿ Quién es, pues, el responsable de esta 
falta profesional y de rl!sguardo de los intere
ses del país? Para mí lo es indudablemente el 
Almirante jefe de la flota o el Director General 
de la Arma·da. 

otro punto grave que deseo que mis Honora
bles colegas examinen con la mayor atención, es 
.el íque paso ,a exponer en seguida y que es .UD 
exponente severo en contra de las declaracio
nes del Gobierno, sobre la confianza que le me

. re"e el AlmIrante que mandaba la escuadrilla' 
en que venía el "Latorre": pues, por este punto 
en ·vez. de mand!1rsele nueva:rp.ente allá, se le de
bería Iniciar un sumario para esclarocer la res
ponsabilidad que le quepa en los sucesos que 
paso a exponer. 

"Valparaíso, 25 de Noviembre de 1921.-Se
fior Senador don Guillermo M. :8añados.-Para 
ayudarlo en su interp,e~aci6n, tengo el honor de 
decir a USo lo sigUiente; 

1.0 El viaje de la escuadrilla de Inglaterra 
a Valpara(so pudo hacerse en 15 a 20 dí~ me-

-I.'¡ 

mejor su ruta para. llegar con éxito en convoy 
con el pequeño "Sibbald" de,sde Canarias a Bar
bados, donde se sabía adem!1s de antemano que 
el carbón era máJs barato. Por consiguiente, di
cho comandante estudió prpfesional y económi
camente su derrota. 

4.0 A causa de' la mala elección de la ruta 
de la escuadrilla del "Latorre", llegó ésta desde 
San Vicente a Puerto España en' forma poco dig
na de una, Marina de Guerra. pues a dos de los 
destroyers, el "Williams" y el "Riveros" se les 
concluyó el carbón dos días antes de llegar a 
la's Islas de Trinidad y hubo necesidad de que 
el "Latorre" y el otro destroyer los tomaran a 
remolque. SI hubiere habido mal tiempo u otra 
circunstanci!l mayor, el almirante habría que
dado en plena alta mar con dos destroyers al 
garete, lo que habría importado su pérdida ~;e-

gura. 
5.0 ¿ Cu!1nto !!!e piensa gastar en' la nueva 

instalación de telegrafía sin hilos para el "La
torre"? ¿ Por qué no trajo el buque una apro
piada y moderna para un acorazado de esta 
clase? 

6.0 ¿ Cuánto carb6n ha gastado la escuadra 
en este año? ¿ Doce millones de pesos? 

7.0 ¿ Cuánto se gastó en los dos viajes desde 
Valparaíso a Coquimbo y desde Coquimbo a 
ValparaísiJ que hicieron los destroyers "Uribe" 
y "Rivero~"? 

¿ Cu!1nto, gastó el caza-torpedero "Uribe" en 
su villje <lesd,e ,V1alplu-afso· a. La Mocha con 
escala. en Talcahuano, Coronel y Lebu? ¿Cu!11 
fué el úbjeto de esta comis'¡ón en que se con
sumieron cerca de 300 toneladas de carbón o 
sean más d" 80,000 pesos? \ 

Ojalá Ud. consiguIese que el señor Minis
tro pidiera datos completos a la Dirección de 
la Armada y se vería el ningl1n espíritu de eco
nomía que r'eina hoy en nuestro Almirantazgo". 

Por la carta anterior que pertenece a per
sona autori:r,a.da de la Marina y cuyo nombre, 
como los df' otr~s jefes que me han favorecido 
con sus informaciones, debo reservar para evi
tarLes molestias; pero que son marino'l de re
conocidos méritos y llenos de patriotismo y de 
amor profEOsional. se evidencia que no es feliz 
el Gobierno en su insistencia en enviar al "La
torre" a P!j.namá y en que' todavía vaya a su 
bordo el jefe que ha caído en los graves erro
res y en las graves responsabilidades que dejo 
expuestos Y que deben tener la sanción corres
pondienta. 

No es exacto que un oficial que 'proporciona 
datos a un miembro del Parlamento, falta a su 
deber. No hay ninguna disposición que' lo pro, 
hiba, al contrario, caería' en las lianoiones de 

" ." 
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eDcubridor, si no cooperase a evitar pérdidas forme, .merecerá la aprobación unáni~e de est. 
graves 'a los servicios de que forma parte. Este alto cuerpo legislativo Y tambi~n del pals, aun
punto lo trataré má.s adelante con mayor la- que fuese doloroso desprenderse de la gruesa 
titud. suma de dinero que· importarla el viaje d ex-

Hechos como los que he narrado hay que tranjero, en hora de tanta pobreza y de tanta 
investigarlos 'severamente y mientras dura· la miseria par:¡, nuestro pueblo. 
investigación no puede el Gobierno hacer decla- Pero si no se proced,e 'in la forma que 19 
raciones de ~onfianza como las expresadas por dejo indicado, tenga la seguridad el H. Senado 
el sefior Ministro, pues' que ellas al ser efectivas que qued'arft en el ánimo ·pt1blico la conviccióD. 
exigen sanción y no premio. arraigada de que no hay estudio serio al res-

Ha dicho el sefior Ministro que son los téc- pecto y que ese dinero se ha botado al agua 'Y 
nicos de la Armada los que 'han pedido y- exi- que el Gobierno no sabria cautelar los intereselil 
gen la carena inm~diata d'el "Latorre" y que, de la nación, deján~ose ilnpresionar por cues
careciendo el Gobierno de criterio técnico para tiones que no lo merecen. y no son los actuales 
Juzgar si están o no justificados los informes momentos para proceder con ligereza, porque 
de los altos jefes de marina, tiene que deferir hay excitación en el ánimo de, nuestrosconciu
a lo que ellos digan. 'dadanos en contra d,el actual régimen admlnis-

No me parece muy discreta para un Go- trativo por no haber correspondido a las espe
bierno esta declaración, pero en todo caso yo ranzas que en él ,se fundaban de una mejor éra 
d·eseo que los informes correspondientes de esos para el pais y para S1.',S l),abitantes. 
técnicos sean leidos en el H. Senado para que No ha podid~ negar el sefior Ministro en 
los conozcamos todos los que aquí tenemos un su'l·discurso d,el 30 de Noviembre que los cascos 
asiento y para que los conozca el pllblico que de los buques pueden pasar uno, dos y más afios 
ha seguido y sigue con interés creciente este de- sin ser limpiados Y sin que los afecte la corro
bate y porque dentro de ese pt1blico hay muchos sión, ni podria negarlo en virtud de la serie de 
hombres iJustmdos que pueden suplir la capa- ejemplos que me permití citarle en nuestra pro
cidad que parece qU,e falta en el Gobierno. pia casa, como ser del "Angamos", de la draga 

Es mi deseo y creo también que lo será de "Amsterdam", del "Casma';, de los vapores ale·
tQdo el H. Senado, que el señor Ministro nombre manes y de muchos otros, largo de enumerar, 
dentro o fuera del pel'SOnal de la Annada una y ha concretado Ia fuerza de sus argumentos a 
comisión' dc profesionales en igual forma que que la marina inglesa tiene eXigencia de- carena 
se hizo Plll'a el exAtnen del "Prat" y que des- para periodos menores de 8 meses; pero las mis
pués el tnrormeoorrespondiente sea discutido mas citas de Su Sefioria confirman mis datos, 
por todos nuestros altos jefes de marina y que porque la prevIsión inglesa va al mantenimien
la' opinióu de cada uno de ellos sea expuesta to de la velocidad en BUS naves de guerra, :yo 
en forma clara y precisa, COUlO en el gran Con- nosotros qae no vivimos, ni hemos vivido con 
sejo Naval que, presidido POr el vice-almirante el arma al brazo, ni con plazo de 24 horas para 
doo Jorge Montt, se reuniera a fines de 1907 una movilización de escuadras y ejércitos, no 
para tratar sobre las reparaciones del "Prat" necesitamolil de preocuparnos en 1á paz, de man
y que he citado en sesiones precedentes y que tener la velocidad; necesitámos senciIlamente 
fué todo un éxito eD sus resultados y timbre de mantener la economía si. que 10B cascos se des-
hon('r para los jefes de entonces. truyan. 

Fíjese el H. Senado que las reparaciones La ordenanza inglesa ditlpone que sus bu-
del "Prat" envolvían trabajOS de suma impor- ques o sus e>!lcuadras d'il Mediterráneo deberá.n 
'tanfia Y' qu,e las del "Latorre" son simple- I limpiar SU$ fondos con má.s frecu.encia que, las 
'mente una HIDPieza :v pintura en su casco, demiís y esto se debe a que las aguas de estll 
cosas que se han "isto en Chile d,esde el pri- mar tienen una temperatura, más alta que las 
mer navegante que visitara nuestras costas del Atlántlco y Pacifico, a que su salsedumbre 
unos 300, afios atrá.s y se ven- todos los días sin es mayor y a que también es mayor la canti
ninguno de los inconvenientes que hoy se hacen dad de cedimento y de organismos embriogé
valer para el "Latorre". • 

IDslsto, pues, Honorable Presidente, en el 
nODlbra.mfento de la comisión de técnicos que 
he expresado y en que conozclUDos el voto fun
dado de c8.4'la uno de nuestros altos jefes de 
marina, sobre el estado del casco del "Latorre", 
y si debe de ir -o DO. lnmediatlUDente a carenar
!!le al extranjero, haciendo un gasto de mis de 
un mm6n; si se puede o no hacer el trabajo en 
el país y si debe o no, de llevar a bordo un al

,mlrante consejero del comandante de la nave. 
Una vez conocidos el parecer de cada jefe 

y con firma responsablll al pie, que venga el 
informe al H. Senado y entonces el procedlmien

,to que siga el Gobierno de acuel'do con ese in-

nicos, debido a su escasa superficie con relación 
a los grandes ríos que ,en él vacian sus aguas y 
especialmente el Nilo. 

He demostrado con abundante documenta
ci~n que los barnices o pinturas patentadas para 
fondos de buques, mantienen su inmunjdad por 
más de dos afios y en el caso de' la draga "Ams
terdam" por más de 5 afios, así que la q1J.e han 
recibido 1&8 fondos del "!Jatorre" si es de buena 
clase, como hay el derecho de esperarlo, debelI'á 
mantenerse en buenas condiciones a lo menOil 
por 2 afies y. no hay. pues, riesgo de ninguna 
naturaleza en que el buque pueda pasa.r ese 
tiempo sin earenarse o al menos, hasta Abril 
o Mayo de 19~2. 

, . 
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flcie muy rUlgosa, lo cual como llevo 
ye alg~en la velocidad. 

dicho, influ~ 

, "El prtlcio de la' composici6n Mc' Junes, ' 
puesta a bordo en Nüeva York, eS'-f!1 'siguienté¡¡ 

Composición anticorrosiva" dólar ,2.25 galón. 
Composición anticru('ltante, dólar 3.50, galón. 

y a. propósito de fo" ~u,\'l :Wjq ,E\f~se,ñor Mi~ 
'nistro de que lapint1lra que. sl!- habfacolocado 
al' '"'Latorre" en Panamá' era la usada por la 
mar.ina norteame~,4J~na Y que su duración al~ 
canzaba. apenas, a ,seis meses, paso a leer algo 
que al respecto he :enc9nt~,~,o en una revi~ta 
de marina argentina, que contradice la opinIón "Hecha' esta resefia general de las pinturas de nuestros técnicos navales. preservativas' de las obras vivas de buques, se Dice así, en h parte pertinente: llega a la conclusión siguiente: Hay dos, que lle~ "Estados Unidos qe, Norte~América.- La nan completa y ampliamente todas' las' condjcjo~ armada, norteamedéana' usa para la carena de nes favorables y son laVenezlani y la de Mc Ju~ sus buques' las tres cO,mpPsiclones siguientes: nes. Aquélla lleva sobre ésta la ventaja de ma~ Pintura: Mc Junes.Fabricante: Geo. N. yor costo' y una pequeña pérdida en la velocidad Gardinar, etc. Son 53 South st New York N. Y. del buque que la usa". 

Pintura: Holzapfe's. E"abricante: Holpzal~ Los dator; leídos manifiestan con toda clarl~ fel's American Composiqon CO.,' 18 Bowadiway dad que ha h"-bido un error grave de parte del New; York. ',' señor Ministro al asegurar que la pintura usada , Pintura: Rahtjen's. Fa'bricante: Rantjen's por la Marina norteamericana dura sMo seis me~ 'American Compo~iÜon 26 Bearer' St. New York. ses. Aquí pruebo con antecedentes irrecusables "Todas estas pinturas" son aplicadas en frío, que dura :qtás de un afio. 
a excepción de la anticrustante Mc Junes, qu~ As! es sensible que se impongan al país des~ v!en'? en pUl'ta, y se da en caliente. " embolsos tan gruesos por no saber elegir la' pin~ "El empleo de una mano de anticorrosivo Y tura convenient~ para la conservación de' los casotra de', ant'icrustante basta en general para la cos de sus buques (le guerra. eticaciáde lás tres composiciones indicadas y" Al hablar Su Sofioría del cambio, deplanl:!has sÓlo en el caso deo muy mala conservación de las' de zinc, tan frecuente, IUB.nifestó que, mientras plllnchÍl~J se- usan' dos manos de anticorrosivo. más rápido fuese "1 desgaste; mayor era la pre~ "De estas tres composiciones,' la atenta Me. servación que ellas, ejerc1an de ciertos pUhtos JUnes es, a\ parecer, la que da mejor resultado vitales en el buque" como son las válvulas de y es' usada al presente de preferencia por la Ar- fondo y partes adyacentes a las hélices. Els efecmadíf Americana; y pOr las siguientes CompaiUas tivo que el zinc en' virtud de la ley de Volta y que dé' Navegaclórí: Ward Line, Old Domil1ion Provi- hoy se l1ama de afuiidad qmmica y no' de acdence y Stonington Line. F., del River Line; ci6n galvánica, 'Como se dice, ciertos, metales desMetropolitan Line y casi todos los yates y ferry- empefían este rol de detener su destrueci6n, peboats. ro nunca podría decirse due la ':bondad de su ac-"Una' de sus cóndiclones desfavorables es la ción tuviera en razón directa de su rápida desde que debe ren,oVarSé cad'a afio, lo que es una trucción po'rque habría entonces necesidad de Q.esventaja si se la compara: con la patente Ve- cambiarlos cada 15 días, por 10 que los buques neziani, la que después d'e dos afios muestra un vivirían en los diques, lo que ni se podría hacer, ,estado de conservación casi' pel'fecto. 'n,! vaJdrfa la pena de poner un m€ta{ preserva~ "La; cOffi'p'Osieión' anticol'rusiva Me Jun~s; es d'or que vendria a costár más caro que el, pre~ de cólor' oscurO, fá:cil de, aplicar; y cubre ¡')erfé'C- servado. 

tamente la superficie sobre la cual se aplica, evi- Con referen{lÍa a que se produzca: acción gal~ tando así cualquiera acci6n corrosiva sobre el vánica por desigualdad de. temperatura al unir fondo. 
"Está compuesta de una base metálica, y fa~ 

bricada con Ull barniz especial cuyo secreto guar
dan los fabricantes. 

"La' almacenan en tambores de hierro. y pa
ra usarla sólo es necesario moverla bien. 

"La segunda mano (anticrustante) es una 
especie de pasta blanda o jabón metálico de ca
lor verd~ ,fuerte. Es muy resbalosa. 

"Se aplica en una forma semejante a la ver~ 
de Veneziani, es decir en caliente, pero el pro~ 
ceso es mucho más sencillo,' pues estahdo en un 
estado más blando que 'la Veneziani, !le le puede 
sacar de los barriles con facilidad, y la tempe~ 
ratura necesaria para calentarla y reducil'la al 
estado Uquido f ,es muy poca. 

"Esta pintura se conserva más tiempo que 
la Veneziani al esta:do líqUido al contactO' con el 
aire, mejor dicho, se enfría con menos rapidez 
en tanto que la Venezian!; es necesario aplicar 
la ligerO', por manos expertas, y alín asf, un bu
que pintado con esa pintura, presenta una super~ 

fos pala$tros por medio de pernos a desigual tem~ 
peratura, es un error" pues el fenómeno que alU 
se realiza se llama termo-electricidad, que aIttes 
era desconocidh, y que motive muchas sorpJ'e~ 
sas por destrucción anticipadas de los palastros, 
pero desde 'hace afios el inconveniente ha sido 
salvado por la ciencia y la expeJ'iencia y este fe~ 
nómeno ya no se produce en ning.una de las 
construcciones modernas como el "Laton'e", y si 
se produjeran sería otro nuevo cargo contra la 
adqulslci6n de estA nave. 

Los técnicos de la Armada han heoho decir 
rul señor Ministro que el aooro es, de máls fácil 
corrosión que el tie, '1'0 y" en consecuencia,. el 
"Latúrre", por ser de a,cero, estA más €X})1:Ie$to 
que 10'13 antiguas barreos de aquel! metal. Yo de~ 
searfa 'conocer esos informes y e1 nombre de, 
reos tlienicoG, para, que I!!e les despojar,a, dlil ese 
tHulo que no ,merecen llevar, por tales aeevera~ 
clones. 

En sesiones anteriores he hecho citas dé 
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~"em ~;:materla y!"nlnIJlIDO; ('le: .ellos' igurmr:" qUJil' hasta; ahora apenas, ¡j,¡,.se ha· exp ...... 
ha ~o taJEÍII o1l$ePYaclMl93;;. an contmvio, :cado el campo de es1Iá.'" f.utura: induBtl'ia>. . 
todOllo<H!IIIIUi .. "oonteetes'¡em\ las ventaja¡B, supremas. '·El·,a:eero"coITDsibi. posee' propioo}ld(!8'·.muy 
del aáere·.soblle' elJ:flllm"O en ; todO' orden de cons-· notables de endurecimiento al aire. Una _~ 
truc:eion .... ·Jjlavala,. inoclUl30 los: CIl.ñones. tra .de. unos 2.5mHfmeti'lvs,.caaentade" a' 900:gra-

. Debido a esta.,1mpO!'tan¿iá creoiente en la' dos. G. y illlfria.ia al ;:tIÍve lihr~.'· tiene d:ndice.Brt •. 
aplicooióndel.aaere; se ha. ido' del slmp[lEI¡wero nell. de dureza,oomo de,·500. La .oo.pacidad. de,. 
carbono'.o fi8ieo 'a los, acoros batIdos, y después. endurecimiento del. acero' aum'e'l\ta. 'en pnopór-.· 
a 108 •. aoer08:.qufmiaoa; entre los cuales descue-· ciÓh i.. la telnperatura a que se caUenta~ en 
Han las. sigUúm~·.cla8ea: acero cementado; aoo- otroos: términos, la velocidad' de enfriamiento'; 
fosforado, acera Wootz,. Parry, Uchatins, Lar- nece.!lral"'ia; palla:. endureoer· el acero. 1!e;'l#aee1 ,m8~.· 
quin, Mush..t, espático,. BellSemer,. Krup¡ Mar- nor m;!aniralJ' mú,s .elevada sea la tempe_tullL' 
Un Siemems. ·.eom.ISU, etc. inicial, con, tal que· é.s1la no llegue hallta. Clambtal', , 

Los. eI~elJ1E~ntQ8 que afeotan .. a ms pI"Qpiedar' l~ proporci(,n do¡> carbono. Asimismo, para; , 
des del acero .son: el oarbono, el manganeso, el ab-l.andar. o re.oOl'1'er el acero que se· ha enfrmdo 
azube,.eL¡silioio, el f6aforo, el cobre, el: t~ngs- de, laa, terr.peraturas altas se' requiere un' enfrla-'. 
tena, el.mtano y ell·.cromo. nÜPlIlto más lento. 

El <>arbono y el silicio son 10& elementos "La: pro01iedad' d.e endureceme al aire es de 
que dan d"t:l"eza; el azufre, disminuye' la malea- ~ll(lha, utiN'dad nUl,el acero, pues; aparte de qU~'! 
bilidad; el fósforo endurece el acero, le hace frá- l'equiere métodos' de· temple menm¡. v>iolento· 
gil en el fr(o; el malllganeeo,. endureCe el acero '(6vitruJ.do así la posibÜidlad de grietas, alabeo y 
y corrige los defectes de la presencia d~l fós- ótrv.s peliI\TO~ jnseparllbles del, temple; por el, 
foro; en' FtancÍ.'L atenúan' los efectos de la pre- agua'), la N:ntibud del enfriamiento al aUle pellJ. 

sencia del, fósforo disminuyendo la proporción ~i1;e el, end,¡recimiento cQInpleto. en; todo eJ, in~. 

del carbono; el cobre da fragilidad al acero, y tenor de C'lal{'lvier pieza, por grnnde que slla. 
el tungsteno acementa su dureza y tenacidad; Asin;¡sm" Il¡sminuye el peligro de puntos blrun
otro tanto hace el cromo, fundándose ell lo eua:! do:<> dau<;'ll.dos por enfriamie1'to brusco. La im
Jullus Baul, se ha propuesto. ol;>tenerlos, má'3 poriancia de esta prop,iooad l;a comprenderá 
resistentes, mli.s elfiaticos, más dúctiles que el todo el que haYa tenido que produClÍr un temple 
acero ordinario, substituyendo el carbón por cl perfecto en una. gmnde extensi~n d'e 1Ja super
cromo. fici.~ de un articule de acero carbono ordinario. 

En Norte América \Se han construido mu- Por supuesto, debido a sus propiedades de en
chos puentes y otras construcciones sobre rios ¡iureCi!llientC' al aire, el ac·ero incorrosible re
y «;.osta maritima, de acero cromado. Entre quiere ó'UIUO cuidado -iuraute su fabrticaCliri'n. 
otros el ¡,uente de San Luis, sobre el MissiJisipi" En tochos, barras, piezas forjadas o planchas 
y para loo. primeros cables sobre el Eart-river martilladas, tienen que calentarse por lo gene
en Nueva York. ral El unos mil gmdos C. aJntes de trabajlarlRs 

AGn mA.s, e-n sesiones precedentes. cité el y 51 li'e deja enfriar en el taller al aire libre 
ca.,>o de h~berse ya descubierto el acero lnco- quedará templado, de tal modo que al volverlla 
rro~ible y extrafia mucho que los técnicos de la a. calentar rl-,pida o de.!ll~ualrnente, corré el pe
Armada, hagan dedir aa, señor MInistro de que Jigro de agrietarse lo mismo qt;e cualqui,erd. pie
el acero esmtis fácilmente corro3ible que el za templada de acero de herramienta. iE};tandO 
fierro. . . tempJado! es necesario ablrundarlo antes ,.de po-

Si ya existe un acero que no es atacable derlo trabajar. Estas IIllOOest:lJaS se pt¡eden evi
por el aire húmedo, ni por el agua, dulce o s.a- tal' de:'ando que la pieKa,_ forjada, laminada o 
lada, etc., ¿cómo es posible que se afirme que martillada se enfríe lentamente de 800 a 609 
al fierro el! m"mos expuesto a Ja corrosión que grados e" a fin de que efectúe la redistribu<CÍón 
el acero? del carbono y el acero se torne dulce. 

y como todo lo qu,e digo lo pruebo con, do
':l1l1nento en mano, voy a leer parte de lo escri
lO por \el ingenIero señor I. H. c. l\1oncypenny 
eH Junio del presente año. 

Dice aai: 

"La explotación industrial del acero ~nco

rrc·sible, que eontiene como 12 010 de cromo, 
puede conl!liderarse como uno de los grandes 
sue,eG()f$ de la metalurgia dur!tnte la última dé
cad8.. Es bien sabido que el acero, eJ mli.s usa
do de los metales, \Se corroe con facilidad, y que 
es DIe<lellQrio. tornar medidas para protegerlo, 
<espe<>íalmente cua·ndo se expone a la intempf\
rie. La producción de acero que resista la. co
rr001ón trene .un gran pOITenir. y se puede ase-

\ ,"~-< 

" ¡:"'¡,í.~f~il~~.X~¿ \ 

"El acero incorrosiblle resiste mejor la <:)0-

rrO"sióh cuan¡do está templado; en este estado 
no lo afectan sensiblemente el aire húmedo; el 
agua dul<;e ni salada, ni los li.cidos orgli.nicos. 
como los de las frutas. Muestrrus de~ acero que 
se han enterrado dUI1ante tres meses han con
servado su pulimento original y otras han per
manecido IilUmidaa en vinagre o agua salada sin 
dar el mayor irrdicio de ser atacadas". 

Ya ve el Honomble Senado, por los docu
men·tos que he leído, que existe un acero inco-
1'rosiJ.¡le que, a pesar de estar sumergido en· 
al agua salada, en vinagre, o expuesto al aire 
libre, no '3ufre corrosión ningul1la y no neceSilta 
d·e pinturas n1 barnices d'e ninguna naturale:za. 

Es iJnexplicable que nuestna alta Jefatura 
naval no tenga conoc1miQnto I de estos hechos y 
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que pueda a'segllrarse que el acero es mucho el acero incorrosible no eSU7lJa excepcIón. Les 
mAs corrosible que el fierro.~· virutas de este aeero 'estAn muy deformaldlaS y 

ConUn'l1a la revista a que me e5ltoy refi- por efilo expuestas a corroerse. ASimisino, la !SU-
riendo: per:'1cie de una barra de que se han sacado bo-

"El acero incorrosibUe, ya !Sea templado' o cados o en la que se han hecho profundias hen
recocido, no el:! soUlUbleen el Acido nltrico por djlduras, estA también deformada y se halila más 
fuerte que sea la solución, lid tampoco es ata- expuesta a la corrosión que otras en' que se han 
éado por soluciones concentradas o débiles de hecho cort'O:s parejos dejando la superficie !Sua
amoniaco, ni por vapore.s amoniacales. En ve :1-' puíimentada. Pero la resistencia a la co

¡cambio, los Acidos sulfúricoo y cüohidricos lo rrosión de una superfic1e de fractura que se ha 
atacan rApidamente; una solución alcohólica obtenido sin tleforÍnación., prueba que el puli
del último de 10 por ciento de Acldo. forma un mento no es indispensable". 
excelente agente corrosivo por trabajos micros- 1'-'1 señor CLARO SOLAR (Presidente) .-_ 
CÓ1)lcos, en\plea:ndo placafil de este acero. El Ha llegado el término de la' hora, oo,ñor Sena
I1cido sulfúrico dli:luído a la temperatura ordl- dor. 
narla, ataca m{¡s rápidamente el acero incorro- Si SlI Señoría va a dar mayor desarro[Io a 
sible que el acero dulce ordinario. su discurso, quedlairA con la palabra paro la se-

"Se ha dicho que las propiedades anti-co- slón próxima. 
rrooibles de este acero se manifiestan única-
mente cuand,b está. pUlimentado y que aún en- Se levanta la. sesión. 
tonces no pasan de 'la superficd1e. Esto no es 
as1. Es sabido que los metales por lo generaJl 
tienen. mayor tendencia a la corosión, después 
que se han trabajado en fr10, y en oote sentido 
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-se l"vantó la sesión. 

Antonio Orrego Barros. 
Jafe de la. Redacción. 
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